

最高检邀请 332 位人大代表近距离检阅 19 省份检察工作

22 次代表视察传递哪些信号

“我们是人民检察院,必须对人民负责、接受人民监督。要进一步加强与人大代表、政协委员的联络工作,在‘精’‘细’上下功夫,更加重视面对面的真诚沟通和交流,更加重视经常性联系。”这是 2018 年 3 月 27 日,最高人民检察院党组书记、检察长张军在全国检察机关学习贯彻两会精神电视电话会议上一字一句提的要求。一年来,最高检以上带下,创新方式方法,将全国人大代表请到司法办案最前端。据统计,一年来,最高检共组织了 22 次代表视察活动,共有 332 位代表参加视察,全国 19 省份的检察工作接受了代表直接检阅。通过面对面的真诚沟通和交流,增加了代表的参与感。将代表联络工作做在平时,最高检的工作,受到了代表充分肯定。



用心定选题

让代表视察到最关注的议题

代表来自各行各业和不同领域,关心的国计民生问题、社会法治问题不尽相同。一年来,最高检机关在精细化服务上下功夫,及时梳理分析代表信息和服务需求,邀请代表走进检察机关,亲眼所见、近距离感受其所关注的检察工作方面。

在党的十九大报告提出军民融合发展战略的大背景下,最高检邀请 17 位解放军和武警部队代表团全国人大代表赴海南,参加“充分发挥检察职能,助力海南自由贸易区(港)建设”主题视察活动。代表们体验了“无人机+大数据”收集公益诉讼线索的工作新模式,对海南检察机关信息化建设情况赞不绝口。最高检邀请来自云南团、新疆团的 13 位全国人大代表,围绕“检察机关全力反恐维稳,聚焦服务保障新疆工作总目标”主题,对新疆检察工作进行走访视察。邀请具有法律工作背景、互联网从业背景的部分全国人大代表和相关领域专家学者视察调研检察机关查处涉互联网和信息保护犯罪以及检察技术信息化建设情况,对江苏检察工作问诊把脉。

最高检邀请四川团、台湾团的 16 位全国人大代表深入福建省检察机关,围绕生态检察和涉台检察等工作开展为期 5 天的视察。福建省检察机关充分发挥对台先行先试政策优势,加强两岸司法互助和检察实务交流,在全国率先出台依法保障台胞台企合法权益“18 条意见”,台湾团代表尤为关注。

最高检还邀请代表围绕“检察机关服务民营经济和互联网产业健康发展”主题开展视察调研。陪同视察的最高检业务部门负责人表示,此次视察主题和邀请对象是根据 2018 年全国两会有关网络空间治理的建议选定的。最高检作为协办单位,邀请提出相关建议的代表,在解决具体问题、剖析典型案例中共同推动落实,增强互信共治,实现多赢共赢,是代表联络工作的一次创新。

精细排行程

让代表感受检察工作最前端

视察时间大多限在一周之内,为了让视察活动提质增效,最高检机关在合理安排行程与内容上精心钻研、下了大功夫。从一年来的实践经验看,既要向代表通报工作亮点,也要介绍检察机关的职能作用、整体检察工作及取得的成效,还要“一口咬到馅”,让代表到一线,到检察工作最前端,去看检察机关到底是怎么做的。

2018 年 7 月,最高检邀请 16 位江西团全国人大代表赴山西省潞安集团实地考察高硫煤清洁能源与精细化学品循环经济园区,深入了解检察机关在依法保障和促进企业健康发展、服务型跨越发展大局的工作措施和成效。8 月,邀请来自黑龙江、浙江代表团的 15 位全国人大代表,到福建省宁德、泉州、龙岩实地走访,看福建省检察机关“亲清护企”助力非公经济转型升级,精准施策保障精准脱贫攻坚,全面发力依法有效开展污染防治。

同年 8 月 23 日一早,21 名北京团、安徽团全国人大代表来到山东省青岛市崂山区第一视察点西九水社区进行视察,该采石点还在治理当中。随后,代表们来到了第二个视察点崂山区牟家社区,该采石坑已经完全治理好了。代表们非常惊讶:真看不出这里以前是采石坑,和以前的照片对比,效果真的很好。“我不是从事检察工作的,但是通过这几天的考察,调研发现,崂山区检察院在矿山治理和保护中发挥作用很好,同时也扭转了我对检察工作的看法。以前对检察工作感觉就是走法律程序,就是扫黑除恶这些工作。通过今天了解到,不但这些工作做得很好,还有生态文明保护、山体修复等等许多工作做得都很好。”陈静代表说。

几乎在同一时期,部分湖南团、甘肃团全国人大代表对甘肃省检察工作进行为期 5 天的走访视察。兰州市检察院派驻甘肃省女子监狱检察室、高台县检察院派驻南华镇检察室、酒泉市肃州区检察院派驻看守所检察室都留下了代表的脚步。“邀请代表视察,是最高检联系人大代表和主动接受监督的重要方式,也是代表了解检察机关体制、机制和工作职能的基本方式。”时任最高检刑事执行检察厅相关负责人介绍,视察主要通过座谈、交流、实地走访等方式,让每一位代表直观地、近距离地了解检察工作。

真诚听意见

从代表智慧中汲取前进力量

检察工作的发展进步离不开代表的监督、关心和支持,一年来,最高检机关高频率举办代表视察活动,就是希望代表通过参与视察等活动,积极为推进新时代检察工作建言献策。

2018 年 7 月,应最高检邀请,代表和专家学者到广东省检察机关视察调研检察工作。他们对检察机关深入推进司法改革、完善公益诉讼制度、加强检察宣传等工作提出意见建议,被检察人员详记在册。当年 9 月,山东团、西藏团部分全国人大代表一行 22 人对湖北检察工作开展为期 5 天的视察。代表们在 9 月 29 日召开的意见建议反馈会上也提出了殷切期望,希望检察机关能紧紧围绕国家重大战略实施,以法律监督工作的高质量保障经济发展的高质量,更加充分地履行检察职能,服务保障打好“三大攻坚战”。这些意见建议被检察人员一一详记在册。

来自吉林、上海、江苏的部分全国人大代表,于 2018 年 6 月 12 日至 15 日,对四川检察工作开展视察。其间,最高人民检察院领导专程到四川省检察院,与代表座谈。听取全国人大代表结合视察情况提出的意见和建议后当场表示,各位代表从检察机关如何更好服务经济社会发展等方面,提出了很多很好的意见和建议,充分体现了对检察工作的重视、关心和支持。并强调,人大代表来自人民,见多识广、思路开阔,检察机关要注重从人大代表中汲取智慧和力量,进一步密切与代表沟通联系,使各项决策部署和司法办案能更好地反映人民群众的愿望和要求,让人民群众真实地感到权益受到公平对待、利益得到有效维护。

代表的意见,反映了人民的呼声。全国检察机关不忘邀请代表参与视察调研的初心,在视察结束后,认真梳理落实视察过程中代表提出的每一条意见、每一项建议,作为加强和改进检察工作的方向和动力,并向代表反馈落实情况,努力让代表满意,让人民群众满意。(王丽丽)